
咸宁市关于支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的若干意见

（征求意见稿）

女性科技人才是我市科技人才队伍的重要组成部分。为进一步激发女性科技人才创新活力，引导女性科技人才把咸宁市科技资源优势转化为创新优势、人才优势和发展优势，为建设武汉都市圈自然生态公园城市提供科技支撑，坚持科技自立自强，让女性科技人才成为重要领域的领跑者、关键技术攻关者、科技前沿开拓者。现提出如下措施。

一、强化对女性科技人才深刻认识

近年来，我市女性科技人才队伍规模逐步扩大、结构不断优化、能力显著提升，在智能制造、电子信息、生物医药、节能环保、新材料新能源、现代农业等科技创新领域取得非凡成效，充分彰显出巾帼力量。但从总体上看，高层次女性科技人才相对不足，女性科技人才在科技创新中的作用尚未得到充分发挥。在今后相当长时期内，要坚持性别平等、机会平等，为女性科技人才成长进步、施展才华、发挥作用创造更好环境。

二、支持女性科技人才承担市级科技计划项目

在市级科技计划项目组织实施中，要创造条件吸纳更多女性科技人才参与，市级科技计划项目中适当放宽女性科技人才年龄。鼓励科研单位设立女性科研人员科研专项，逐步提升女性科研人员科研专项占单位全部科研立项的比例。
三、引导女性科技人才参与重大项目决策

鼓励支持女性科技人才积极参与市级重大科技战略咨询、制定科技政策和编制科技计划项目指南，在科技奖励、人才计划等各类评审工作中，逐步提高女性科技人才参与比例。组织女性女性科技人才参加“咸宁英才计划”、“科技创新团队”、“青年拔尖人才”、“科技专员”等项目，提升创新能力。
四、支持女性科技人才参与科技交流合作

支持更多女性科技人才参与科技交流合作，加大在科技交流合作类项目中对女性科技人才支持力度，鼓励支持更多女性科技人才参与科技组织工作，提升其影响力和活跃度。组织优秀女性科技人才走进高校、科研院所等，开展交流谈心、人才沙龙等活动。

五、提高女性科技人才科社会荣誉感和认可度

鼓励科技领域学会、协会、研究会等逐步提高会员中女性比例，鼓励设立女科技工作者专门委员会。积极向人大、政协推荐优秀女性科技人才，进一步提高女性科技人才的社会荣誉感和认可度。通过各种新闻媒体，广泛宣传优秀女性青年科技人才事迹。

六、推动落实高级职称女性科技人才退休政策

学校、科研院所等事业单位要认真落实高级职称女性专业技术人员退休政策，符合条件的女性专业技术人员可自愿选择年满60周岁或年满55周岁退休。国有企业要认真落实高级专家离休退休相关政策，做好女性高级专家退休相关工作。

七、支持女性科技人才投身创新创业

咸宁高新区、各孵化机构、科研平台等创业载体要加强对女性科技创业者的支持力度，培育更多女性科技企业家，在推动科技成果转化、强化科技金融服务、促进就业创业等方面发挥重大作用。为女性科技人才搭建平台，支持更多女性科技人才参加“院士专家”、“科技副总”、“科技特派员”、“博士服务团”等行动，深入基层一线和经济主战场开展技术服务和指导。

八、搭建女性科技人才交流合作平台

要积极搭建各类平台，支持女性科技人才立足岗位、锐意创新，加强交流合作，产出高水平原创成果，加速科技成果转化。工会、妇联的基层组织加强对女性科技人才的服务与关怀。通过举办论坛、召开座谈会、开展专题研修等方式，促进女性科技人才交流合作。

九、支持女性科技人才入选高层次人才计划

咸宁市内人才计划适当放宽女性申报人年龄限制，用人单位在同等条件下要优先推荐女性科技人才。在“湖北省杰出人才奖”“咸宁英才”等增选中，鼓励提名更多优秀女科学家作为候选人，在同等条件下支持女性优先入选。 

十、提升女性科技人才在评选表彰中的入选比例

在科技、教育、卫生、农业等行业系统的评选表彰中加大对优秀女性科技人才的倾斜力度，不断提高女性科技人才的入选比例。在各级科技奖励中，鼓励提名女性负责人项目。鼓励设立面向市内女性青年科技人才的科技奖项。
十一、建立有利于女性科技人才发展的评价机制

在各类人才评审中，执行同等条件下女性科研人员优先的资助政策。探索在各类人才计划评审中，积极向评审专家宣传支持女性科技人才、“同等条件下女性优先”。在各类科技计划项目、人才计划等评审工作中，逐步提高女性专家参与比例，优先支持女性专家进入咸宁市科技评审专家库。

十二、服务女性科技人才健康生活需求

关心女性科技人才的家庭生活和身心健康，加强对女性科技人才的心理疏导和健康服务，开展素质成长、心理减压、家庭教育、人文关怀等活动。鼓励各单位定期组织女性科技人才身体检查，开展各项健康服务。

十三、服务女性科技人才孕哺期生育环境需求

在考核评价、岗位聘用等环节，对孕哺期女性科技人才适当放宽期限要求、延长评聘考核期限。在各类科技创新项目实施过程中，允许女性科研人员因生育或处于孕哺期适当延长结题时间。高等学校和科研院所等通过探索实行弹性工作制、建设母婴室、提供儿童托管服务等方式，为孕哺期女性科技人才开展科研工作创造条件。对于在生育友好型工作环境创建工作中表现突出的单位，加大表彰奖励力度。 

十四、服务女性后备科技人才成长需求

大力宣传女科学家典型事迹和科技女性卓越贡献，发挥榜样引领作用，培养女学生爱科学、学科学的兴趣和志向。各类学校要广泛开展性别平等教育，消除学科性别刻板观念对女学生专业选择的不利影响。各类科普教育基地和科普活动要提高中小学女学生参与度。鼓励更多女大学生参与学术交流，引导更多女学生选择科研作为终身职业。

十五、加强女性科技人才制度保障

要提高认识、高度重视，为女性科技人才提供完善服务。科技创新规划和相关政策制定要充分考虑性别差异和女性特殊需求，具备条件的要对加强女性科技人才队伍建设进行专门部署，支持女性科技人才发挥更大作用。


